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HÅLLBAR ENERGI FÖR ALLA
Alla barn ska ha tillgång till säker och hållbar 
energi som underlättar deras liv, utan att 
förstöra miljön.

HÅLLBAR INDUSTRI, INNOVATIONER 
OCH INFRASTRUKTUR
Industrier, vägar och annat ska byggas på ett 
sätt som inte gör dem farliga eller skadliga för 
barn. Alla barn ska ha tillgång till informations-  
och kommunikationsteknologi som gör deras 
liv bättre. 

MINSKAD OJÄMLIKHET
Alla barn ska  ha lika möjligheter oberoende 
av bakgrund, kön, tro, sexuell identitet eller 
läggning, funktionsvariation eller för att de 
tvingats fly på grund av exempelvis krig eller 
fattigdom. 

BEKÄMPA KLIMATFÖRÄNDRINGARNA
Barn ska få kunskap om hur de kan minska sin 
egen negativa påverkan på klimatet, och kunna 
kräva av vuxna och beslutsfattare att de ska 
motverka klimatförändringarna.

FREDLIGA OCH INKLUDERANDE  
SAMHÄLLEN
Inget barn ska utsättas för  våld, övergrepp 
eller utnyttjande. Alla barn ska få växa upp i 
fredliga samhällen där alla behandlas rättvist 
av till exempel myndigheter, polis och   
domstolar. 

HÅLLBARA STÄDER OCH SAMHÄLLEN
Alla barn ska bo bra nära lekplatser och 
grönområden, med goda kommunikationer. 
Växande storstäder ska byggas miljösäkert 
och kultur och traditioner ska bevaras.

HAV OCH MARINA RESURSER
Barn ska få kunskap om hur nedskräpning, 
överfiske och utsläpp av till exempel   
kemikalier kan drabba haven och allt som 
lever där. Kustområden där barn lever ska 
skyddas och bevaras.

GENOMFÖRANDE OCH GLOBALT 
PARTNERSKAP
Länder måste samarbeta mer, stötta och 
lära av varandra, för att skapa en bättre 
värld för alla människor.

RENT VATTEN OCH SANITET FÖR ALLA 
Alla barn ska ha tillgång till rent vatten,  
toaletter och kunna sköta sin hygien.  
Separata toaletter för flickor är viktigt i  
många länder för deras trygghet och  
säkerhet.

ANSTÄNDIGA ARBETSVILLKOR  
OCH EKONOMISK TILLVÄXT
Inget barn ska utsättas för barnarbete eller 
människohandel. Här ingår att barn inte får 
utnyttjas som soldater. Föräldrar ska ha bra 
arbetsvillkor så att de kan ta hand om sina 
barn. 

HÅLLBAR KONSUMTION OCH PRODUKTION
Barn ska få kunskap om hur man lever mer 
hållbart och miljövänligt genom exempelvis 
hållbar konsumtion, återvinning och åter­
bruk. 

EKOSYSTEM OCH BIOLOGISK MÅNGFALD
Barn ska få kunskap om hur skog och mark, 
berg, djur och växter ska skyddas, och varför 
vi inte ska slösa med naturens resurser.
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Älskar djuren och hatar    tjuvjakt
mycket om djur, natur, miljö 
och barnets rättigheter redan 
när vi är unga. Så att vi blir 
bättre än dagens föräldrar och 
inte skickar ut våra barn på 

tjuvjakt, utan istället följer 
barnets rättigheter och låter 
både våra flickor och pojkar gå 
i skolan. 

Vi måste också sluta tycka 

Fotboll bäst
– Det bästa jag vet är att spela fotboll 
med mina kompisar! säger Luis. 

Hjälps åt
– På helgerna hjälper jag och mina syskon 
mamma och pappa i fälten, säger Luis.

Familj mot tjuvjakt
– Just nu sitter åtta män från byn fängslade i Sydafrika för  
tjuvjakt, med långa straff på upp till åtta år. Och elva bybor har 
blivit skjutna till döds av parkvakter, tio i Sydafrika och en i 
Moçambique, säger Luis pappa Isaac. 

– Min kusin blev dödad i Sydafrika när han tjuvjagade  
noshörning. Hans tvååriga son blev utan pappa. Det är fruktans-
värt. Samtidigt förstår jag varför det hände. Tjuvjakt är brottsligt, 
alla vet det, ändå gav han sig av, säger Luis. 

Moçambique drabbas
Pojkarna som slutar skolan och börjar tjuvjaga gör enligt 
 Luis Moçambique fattigare på tre sätt:

1. Om man inte går i skolan och lär sig viktiga saker blir det svårt 
att vara med och hjälpa till att utveckla Moçambique. 

2. Om elefanter, noshörningar, impalas och andra fantastiska 
djur utrotas förlorar Moçambique både sin art- och kultur
rikedom. Landet blir fattigare och alla förlorar. 

3. Om tjuvjakten fortsätter förlorar landet och byarna pengar 
och arbetstillfällen som skapas när turister vill komma och 
uppleva de vilda djuren. Bybor kan börja arbeta på hotell och 
restauranger och som guider och parkvakter, men finns det 
inga vilda djur så kommer inga turister och då finns inte de 
jobben kvar. 

att tjuvjägarna är coola och 
framgångsrika. Dom är ing-
et annat än brottslingar. Vi 
måste få förebilder som har 
lyckats på grund av att dom 
har gått i skolan och arbetat 
hårt, inte för att dom har 
stulit och dödat. Jag vill bli 
en sån person. Jag vill bli 
ingenjör och tjäna pengar, 
ha ett fint hus och en schysst 

bil. Men jag vill också briljera 
genom att göra något viktigt i 
livet, för samhället. Att jag 
bygger upp och hjälper till 
istället för river ner och för-
stör.”  c

Se film 
om Luis på

worldschildrens
prize.org/videopcg
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Pappa tjuvjägaren dödad
– Min pappa blev skjuten till döds av parkvakter i Sydafrika när han tjuvjagade  
noshörning förra året. Jag saknar honom varje dag, säger Ronaldo, 13, i en av   
byarna vid nationalparken Limpopo i Moçambique med många tjuvjägare. 

”Pappa och jag var bästa 
kompisar och det är väl-
digt tomt utan honom. 

Samtidigt är jag jättearg på 
honom för att han tog sig till 
Sydafrika som tjuvjägare och 
blev dödad. Jag hatar tjuvjakt. 
Det är fel att döda djuren 
eftersom dom är oskyldiga 
och inte kan säga ifrån. Det är 
till och med brottsligt att döda 
djuren. Jag önskar att min 
pappa hade gjort något annat, 
men han gjorde det för att vi 
är fattiga.

Mamma och jag lever 
ensamma nu och ingenting är 
som vanligt längre. Mina två 
yngre systrar har flyttat till 
min moster i en annan del av 
landet eftersom mamma inte 
klarade av att ta hand om alla 
sina barn själv. Mamma fiskar 
och säljer fångsten på mark-
naden inne i stan. Ibland har 
vi tillräckligt med pengar, 
ibland inte, och det är ofta jag 
går och lägger mig hungrig. 

Jag går i sexan nu och mina 
morbröder hjälper mig med 

ta hand om familjen ensam. 
Själv kommer jag aldrig bli 

tjuvjägare. På helgerna hjäl-
per jag farfar med boskapen, 
men jag drömmer om att bli 
ingenjör. Och jag älskar att 
spela fotboll, det är det bästa 
jag vet!”  c

skolavgiften, men vi har inte 
råd med skoluniform. Ibland 
blir jag retad för det. Dom 
andra säger att jag är fattig 
och det gör mig ledsen. Men 
det är många andra i skolan 
som har det precis som jag. 
Dom har inte heller någon 
pappa hemma längre eftersom 
dom har tjuvjagat och anting-
en blivit skjutna eller sitter i 
fängelse. Här tjänar oftast 
män mer pengar än kvinnor så 
när pappan försvinner blir det 
väldigt svårt för mamman att 
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Mira är parkvakt
– När jag var tretton år  
fick jag möjlighet att börja 
på en förberedande lärar
utbildning. Det var min 
dröm och mamma var  
jättestolt, men pappa sa 
nej. Han sa att högre utbild-
ning inte var någonting för  
flickor. Eftersom det är 
mannens ord som gäller 
här, inte kvinnans, tvinga-
des jag sluta skolan, berät-
tar Mira. Idag är hon en av 
tre kvinnliga parkvakter i  
nationalparken Limpopo 
i Moçambique, med det  
farliga uppdraget att spåra, 
arrestera och fängsla tjuv-
jägare. 

”Mina föräldrar skiljde 
sig när jag var tre år. 
Pappa förbjöd mig 

och mamma att träffas och 
tvingade mig att flytta hem till 
honom och hans andra hus-
tru. Jag fick inte mat förrän 
alla deras gemensamma barn 
hade ätit sig mätta och bara 
rester som aldrig räckte. Jag 
var jämt hungrig och brukade 
gå till marknaden för att plocka 
brödsmulor och annat från 
marken som jag kunde äta. 

När pappa tvingade mig att 
sluta skolan var det i hans hem 
jag skulle behöva vara hela 

dagarna. Jag var förtvivlad. 
Men vad pappa inte visste var 
att jag under några år hade 
lyckats träffa mamma i smyg 
på marknaden på väg hem 
från skolan. Jag bestämde 
mig för att rymma till henne 
för att fortsätta min utbild-
ning. 

Misshandlad
Efter tre dagar stack jag, men 
pappa hann ifatt mig och slä-
pade hem mig. Han band mig 
vid en stol och slog mig med 
en gummislang. Han sa att 
han skulle slå ut den onda 

Efter nio månader fick jag 
en dag veta att mamma plöts-
ligt hade dött. Tårarna bara 
rann. Jag hade inte ens hunnit 
säga hejdå till mamma när jag 
blev bortförd, och nu kändes 
det som om jag inte hade något 
kvar att leva för. Men till slut 
samlade jag kraft och bestäm-
de mig för att hedra mamma 

anden som mamma hade 
smittat mig med. Sedan läm-
nade han mig hos sin syster i 
en by långt hemifrån, där jag 
tvingades arbeta i hennes fält. 
När jag förklarade att jag hell-
re ville gå i skolan, sa hon att 
den enda skola jag skulle gå i 
nu var att lära mig använda  
en hacka. 

– Jag  
älskar djur!

Här kramar Mira  
spårhunden  

Cruiser.

Fred med pappa
– Min farmor som bodde i när
heten upptäckte efter ett tag att 
jag behandlades dåligt. När pappa 
och hans hustru gick till fälten 
gömde farmor mat till mig i en 
hålighet i ett mafureira-träd som 
växte precis utanför vårt hus. Jag 
tror att hon räddade livet på mig, 
berättar Mira.

– Jag gav min första lön som 
parkvakt till pappa. Han fick även 
en fin kostym, hatt och skor. Då 
rann tårarna på honom. Jag tror 
han skämdes över hur han hade 
behandlat mig. Men jag har slutit 
fred. Jag har förlåtit.



130

genom att fly, gå färdigt skolan 
och skapa ett bra liv. Jag visste 
att det hade gjort henne lycklig.   

Hemhjälp
Jag lyckades rymma till 
huvudstaden Maputo där jag 
började arbeta som hemhjälp. 
Då var jag fjorton. Efter ett tag 
hade jag samlat ihop så myck-
et pengar att jag kunde flytta 
till en släkting och börja sko-
lan igen. Samtidigt som jag 
gick i skolan lagade jag mat 
som folk köpte till sina kalas 
och det hjälpte mig att betala 
och gå klart högstadiet och 
gymnasiet.

En dag såg jag på TV att en 
nationalpark skulle starta en 
utbildning inom ekoturism. 

Jag har alltid älskat djur och 
natur, så jag sökte direkt och 
blev antagen. När jag hade 
gått klart den kursen sökte jag 
till parkvaktsutbildningen 
här i Limpopo. Den är känd 
som den bästa och hårdaste 
utbildningen i hela landet. Av 
140 sökande var det efter 
mycket hårda tester i terräng-
löpning, vandring, cykling 
och mycket annat 40 personer 
kvar. Och vi var bara tre tjejer. 
Jag var överlycklig! 

Parkvakt
Nu har jag varit parkvakt och 
gruppchef här i tio månader 
och jag älskar det! Min upp-
gift är att skydda mångfalden 
av djur och växter här i 

rar i utbyte mot kor och peng-
ar. Jag hatar det där. Andra 
tjejer tvingas sälja sina krop-
par för att överleva. 

Jag vill besöka byar och sko-
lor och berätta om viltvård 
och tjejers rättigheter. Visa att 
det går att lyckas och göra vik-
tiga saker i livet, trots att man 
haft det tufft och fattigt. Trots 
att man är tjej.”  c

Limpopo. För mig innebär det 
främst att spåra, tillfångata 
och arrestera tjuvskyttar. Vi 
samlar även in snaror och 
upplyser byarna om hur vik-
tigt det är att vi tar hand om 
djur och natur. Ekonomiskt 
eftersom viltturism ger arbete 
och pengar, exempelvis är tio 
av mina arbetskamrater från 
fattiga byar precis utanför 
parken, men även socialt och 
kulturellt. Djuren är en del av 
vårt arv och identitet.

När vi besöker byarna blir 
det väldigt tydligt att pojkar 
och flickor inte har samma 
rättigheter här. Flickor har 
inte samma möjlighet att få gå 
i skolan och många föräldrar 
gifter bort sina 14-åriga dött-

Mira ovanlig tjej
– Mira är chef över 23 killar i 
 lägret. Det är ovanligt med kvin-
nor som chefar över män här i 
Moçambique. Men Mira är inte 
chef för att hon är kvinna, utan 
för att hon är bäst, säger en stolt 
José Zavala, som är en av ledarna i 
lägret. 

Radiokontakt
– Vi rapporterar om allt som  
händer till basen via radio. Till 
exempel om dom behöver skicka 
helikoptern för att hämta till
fångatagna tjuvskyttar.
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Farliga uppdrag
– Jag heter egentligen Lucrescencia 
Macuacua, men alla kallar mig för Mira! 
Självklart är jag orolig för att jag eller någon 
av mina arbetskamrater ska bli skadad eller 
dödad. Men dör jag i tjänsten kan jag dö 
lycklig för då har jag dött på grund av att jag 
försvarat och kämpat för det som är rätt, 
säger Mira. 

Vattenflaskan

Kompassen

Handfängsel

Fotavtrycksboken

Långa vandringar
– Vi vandrar minst 20 km om 
dagen när vi patrullerar till fots.  
Vi har mat, vatten och allt vi 
behöver för att kunna stanna så 
länge i bushen som krävs för att 
spåra upp tjuvskyttarna. Som 
längst har jag varit ute i fem dagar. 
Vi sover på stenblock, aldrig direkt 
på marken eftersom det finns risk 
att bli nertrampad av bufflar! Vi 
arbetar i tre veckor, och sedan är 
vi lediga en vecka, säger Mira.

Värdefulla  
noshörningshorn
– För inte så länge sedan var jag med 
och spårade och tillfångatog tjuv
jägare vid sydafrikanska gränsen som 
dödat noshörningar. Jag har precis 
vittnat i domstol och nu väntar 
20-åriga fängelsestraff för jägarna.  
Ett kilo noshörningshorn är värt  
500 000 meticais (78 000 kronor).  
Här är minimilönen 3 500 meticais  
(530 kronor) i månaden, men väldigt 
många tjänar inte ens det. Men även 
om man är fattig har man en möjlig-
het att säga nej när den organiserade 
brottsligheten från Asien säger åt dig 
att skjuta våra djur. Du har alltid en 
möjlighet att göra det som är rätt, 
säger Mira.



Rädda
Noshörningen

Noshörningen har funnits i  
60 miljoner år. Tidigare fanns det 
30 noshörningsarter, men det 
finns bara fem arter kvar och 
alla är hotade. I Great Limpopo 
Transfrontier-parken finns nu 
inga noshörningar kvar i de delar 
som ligger i Zimbabwe 
(Gonarezhou-parken), och i 
Moçambique (Limpopo-parken).  
I genomsnitt dödas två nos­
hörningar varje dag av tjuvjägare 
för sina horns skull.

När den föds väger noshörningskalven  
60 kilo och den vita noshörningen, det  
näst största däggdjuret på land, kan bli  
1,8 meter hög och väga 2 500 kg! 

Noshörningar har ett rykte om sig att 
vara både farliga och argsinta. Det beror 
främst på att noshörningar inte ser så bra, 
inte längre än cirka 15 meter. Det gör att  
de är på sin vakt och lätt känner sig hotade.

Har viktig roll 
Noshörningar är några av de största  
växtätarna och spelar en avgörande roll  
i ekosystemen. De betraktas som en 
”paraplyart”. Det innebär att andra arter 
som växter, insekter, fåglar och däggdjur 
är beroende av dem. Noshörningar äter 
stora mängder växter, vilket hjälper till  
att hålla en bra balans i ekosystemet.  
Om noshörningar försvinner förändras 
landskapet. Det passar inte längre för arter 
som antiloper, som då lämnar området. 

Som en av The Big Five (De fem stora) 
bidrar noshörningen även till ekonomisk 
tillväxt genom turism, som skapar jobb 
och möjligheter i byar och samhällen.

En hotad art
I början av 1900-talet fanns det fler än 
500 000 noshörningar. I dag finns bara  
23 500 vilda noshörningar kvar. Det finns 
ett förbud mot internationell handel med 
noshörningshorn, men varje dag dödas i 
genomsnitt två noshörningar för sina 
horns skull. Det är organiserade kriminella 
ligor (brottssyndikat) som ligger bakom 
den olagliga tjuvjakten och handeln med 
horn från Afrika till Asien. Medan tjuv
jägare och deras familjer ofta drabbas 
svårt, tjänar brottssyndikatens ledare 
enormt mycket pengar. 

Köparna finns främst i Kina och Vietnam 
där noshörningshornet – som består av 
ihopklumpat hår eller keratin, som är  
samma typ av protein som ditt hår och 
dina naglar består av – tros ha läkande 
krafter och används i traditionell medicin. 
Hornen har också blivit en statussymbol 
och säljs som dyrbara presentartiklar.

Vad görs?
Flera organisationer arbetar för att rädda 
noshörningen. Peace Parks Foundation: 
• 	 Utbildar parkvakter för att kunna  

upptäcka, spåra och gripa tjuvjägare.
• 	 Ger helikoptrar, spårhundar, värmeka-

meror och radarsystem till parkvakter.                         
• 	 Stärker samarbetet mellan olika säker-

hets- och brottsbekämpande organ i 
Moçambique, Sydafrika och Zimbabwe.

• 	 Arbetar med byar i och nära national-
parkerna för att tillsammans med  
byarna utveckla alternativ till tjuvjakt 
för att överleva.

• 	 Räddar noshörningskalvar som blivit 
föräldralösa på grund av tjuvjakt.

• 	 Upplyser unga människor i Vietnam och 
Kina om följderna av tjuvjakt och olaglig 
handel med noshörningshorn. 


